

МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ ЛОМАКО
(К 75-летию со дня рождения)



6 мая исполнилось 75 лет со дня рождения и 51 год врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности доктора медицинских наук, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь профессора кафедры фтизиопульмонологии Белорусского государственного медицинского университета Михаила Николаевича Ломако.

М.Н. Ломако родился в г. Минске. В 1953 году окончил с отличием лечебный факультет Минского медицинского института. Интерес к фтизиатрии возник у М.Н. Ломако еще в студенческие годы, и после окончания института он поступил в клиническую ординатуру на кафедру туберкулеза Минского медицинского института. Через 3 года он успешно защитил кандидатскую диссертацию «Функция поджелудочной железы у больных туберкулезом». Докторская диссертация М.Н. Ломако, защищенная в 1968 году, была посвящена эпидемиологии, клиническому течению и исходам туберкулеза органов дыхания у инвалидов ВОВ. В 1969 году ему присвоено звание профессора.

Более 50 лет своей жизни профессор М.Н. Ломако посвятил научной, педагогической и общественной деятельности однажды полюбив фтизиатрию, он поистине живет ею и во многом для нее.

В течение 33 лет (с 1958 по 1991гг.) профессор М.Н. Ломако являлся директором Белорусского научно-исследовательского института туберкулеза (с 1988 – научно-исследовательский институт пульмонологии и фтизиатрии МЗ РБ). С 1971 года он одновременно возглавил кафедру туберкулеза МГМИ.

Основные научные исследования, проводимые в НИИ пульмонологии и фтизиатрии и на кафедре туберкулеза МГМИ, руководимыми профессором М.Н. Ломако, были посвящены изучению метаболических, ферментных и иммунологических процессов в организме больного туберкулезом, неспецифическими заболеваниями органов дыхания, саркоидозом; разработке способов диагностики, дифференциальной диагностики и лечению туберкулеза и саркоидоза органов дыхания; диспансеризации больных и профилактике туберкулеза.

М.Н. Ломако широко известный ученый и клиницист, признанный специалист по фтизиатрии, талантливый организатор науки и здравоохранения, великолепный педагог и лектор.

Результаты научных исследований профессора М.Н. Ломако изложены более чем в 240 научных работах, в том числе 7 монографиях и 3-х авторских свидетельствах на изобретение. Под его руководством подготовлено и успешно защищено 7 докторских и 20 кандидатских диссертаций, выпущено 13 сборников научных работ. В 1975 году ему почетное звание «Заслуженный деятель науки Белорусской ССР».

В течение многих лет профессор М.Н. Ломако успешно сочетает научную, педагогическую, организационную и общественную деятельность. Много сил и энергии Михаил Николаевич потратил на подготовку и проведение съездов фтизиатров Беларуси, научных пленумов и симпозиумов, во время работы которых практические врачи, научные сотрудники, аспиранты, ординаторы повышали квалификацию, знакомились с новыми научными и практическими разработками, обменивались опытом лечебной и организационной работы. Длительное время М.Н. Ломако являлся депутатом райсовета, горсовета г. Минска, членом БРК профсоюзов медработников, членом редакционного совета журналов «Проблемы туберкулеза», «Здравоохранение Белоруссии», председателем правления Белорусского научного общества фтизиатров, председателем специализированного Ученого Совета по фтизиатрии и пульмонологии.

За большие научные, педагогические и общественные достижения профессор М.Н. Ломако награжден орденами «Трудового Красного Знамени», «Знак Почета», Почетными грамотами Верховного Совета БССР, Совета Министров БССР, медалью «Ветеран труда», значком «Отличник здравоохранения».

В настоящее время профессор Михаил Николаевич Ломако успешно продолжает педагогическую и научную деятельность на кафедре фтизиопульмонологии БГМУ и встречает свой юбилей полный творческих сил, идей и планов.

Вся жизнь и деятельность Михаила Николаевича как ученого, педагога, воспитателя, гражданина – достойный пример для нашей молодежи.

Сотрудники кафедры фтизиопульмонологии БГМУ и НИИ пульмонологии и фтизиатрии МЗ РБ, редакция журнала, коллеги, ученики сердечно поздравляет Михаила Николаевича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, оптимизма, долгих и плодотворных лет жизни.